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Nous partons de la structure géographique du déficit extérieur de la
France. On voit d’'abord que le déficit commercial de la France se situe
essentiellement vis-a-vis des autres pays de I'Union Européenne, et pas
des pays émergents hors UE.

On voit ensuite que, a l'intérieur de I'UE, le déficit extérieur de la France
apparait surtout vis-a-vis des pays a colts salariaux élevés, et pas des
pays a colts salariaux faibles.

Ceci pousse a rechercher une explication de la perte de parts de marché
et de la désindustrialisation de la France qui ne soit pas les colts, mais qui
soit les compétences, I'innovation, la gamme de produits...

Dans cette situation, le protectionnisme vis-a-vis des pays émergents ou
des pays de I'Union Européenne a colts salariaux faibles ne serait pas un
remede au probléme de désindustrialisation de la France.
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Les enseignements de la structure géographique du déficit

commercial de la France

Nous décomposons d’abord la balance commerciale de la France entre I'Union Européenne, le
reste de 'OCDE, le Monde hors OCDE (graphique 1a), puis entre les régions du Monde hors

OCDE (graphiques 1b/c).
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Graphique 1b
France : balance commerciale avec ...
(Md€, annualisée)

e Chine Russie + OPEP

Sources : Thomson Reuters, NATIXIS

98 00 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20

98 00 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20

Graphique 1c
France : balance commerciale avec ...
(Md€, annualisée)

Emergents d'Asie hors Chine
Amérique latine yc Mexique
4 - 0 T Afrique

' Sources : Thomson Reuters, NATIXIS
T T T T T

98 00 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20

-10 -10

On voit que le déficit commercial de la France se situe essentiellement vis-a-vis de I’'UE a 27.

On peut maintenant regarder, a l'intérieur de 'TUE27, comment le déficit commercial de la France
se situe entre les pays a codt élevés (Allemagne, pays du cceur de I'UE, Italie) et les pays a colts
faibles (pays d’Europe Centrale, Portugal, Grece, Espagne).

Le graphique 2a montre le niveau des colits salariaux unitaires de I'industrie. Le graphique 2b
montre les balances commerciales de la France vis-a-vis des deux groupes de pays.
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Graphique 2b
France : balance commerciale avec ...
(Md€, annualisée)
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On voit que le déficit commercial de la France se situe surtout vis-a-vis des pays
européens a colts élevés.

Conséquences pour I’analyse des problemes de la France

On peut avoir deux explications des pertes de parts de marché (graphique 3a), de la
désindustrialisation (graphique 3b) et du déficit extérieur (graphique 3c) de la France.
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Graphique 3c
France : balance commerciale (Md€, annualisée)
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1. La premiére explication est par les colits de production

Les colits de production trop élevés en France (graphique 4a), dont le niveau trés élevé des
cotisations sociales des entreprises (graphique 4b) serait la cause de la désindustrialisation,
du déficit extérieur.

Graphique 4a Graphique 4b
Niveau du coit salarial unitaire dans le secteur Cotisations sociales des entreprises
manufacturier (en euros) (en % du PIB valeur)
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La solution serait alors la modération salariale, la poursuite de la baisse des impo6ts des
entreprises.

2. La seconde explication est I’explication par les compétences, I'innovation

La seconde explication de la désindustrialisation, du déficit extérieur de la France est la faiblesse
des compétences (Tableau 1), la faiblesse du nombre de diplomés dans les matiéres
scientifiques (Tableau 2), et, ce qui est lié, l'insuffisance de I'effort de recherche
(graphique 5a), de modernisation des entreprises (graphique 5b).

Tableau 1 : Enquéte PIAAC de ’OCDE, score global par score décroissant (numératie et littéracie, 2016)

Rang Pays Score
1 Japon 292,2
2 Finlande 2849
3 Pays-Bas 2822
4 Suéde 279,1
5 Norvege 2784
6 Flandre (Belgique) 2779
7 Nouvelle-Zélande 2759
8 République tchéque 2749
9 Slovaquie 274,8
10 Danemark 2745
11 Estonie 2745
12 Australie 2740
13 Autriche 272,2
14 Allemagne 2708

15 Canada 269,5
16 Corée 268,0
17 Royaume-Uni 267,2
18 Pologne 263,3
19 Etats-Unis 261,3
20 Irlande 261,1
21 France 258,2
22 Slovénie 257,0
23 Israél 253,1
24 Gréce 2529
25 Italie 2488
26 Espagne 2488
27 Turquie 223,0
28 Chili 213,1

Sources : OCDE, NATIXIS

Tableau 2 : Proportion des diplomés par matiére (2018, en %)

Matiere France Allemagne
Education 41 11,2
Arts et humanités 8,6 11,4
Sciences sociales, journalisme et information 74 75
Commerce, gestion et droit 34,3 22,7
Sciences naturelles, mathématiques et statistiques 8,0 91
Technologies de I'information et de la communication 35 49
Ingénierie, fabrication et construction 14,0 214
Agriculture, exploitation forestiére, péche et sciences vétérinaires 1,6 1,8
Santé et protection sociale 14,6 74
Services 40 25
Ensemble de I'enseignement tertiaire (niveaux 5 a 8 de la CITE 2011) 100 100

Sources : OCDE, Regards sur I'éducation, NATIXIS
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Graphique 5a Graphique 5b
Dépenses totales en R&D (en % du PIB valeur) Stocks de robots industriels
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Dans un pays ou le niveau des compétences est faible, surtout dans le domaine scientifique, les
entreprises industrielles ont du mal a recruter (graphique 5c), a se digitaliser (graphique 5b,
graphique 5d).

Graphique 5¢ Graphique 5d
France : proportion des entreprises industrielles avec Investissement NTIC* hors logiciels
difficultés de recrutement* (en écart-type par rapport a (en % du PIB volume)
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Le fait que le déficit commercial de la France se situe vis-a-vis des pays a colits salariaux
élevés pousse a privilégier le probléme de compétences, d’innovation, de modernisation.

Si le probléme industriel de la France venait surtout du niveau trop élevé des colts de production,
le déficit extérieur de la France apparaitrait surtout vis-a-vis des pays a codts salariaux plus
faibles.

Mais il apparait vis-a-vis de pays a colts aussi élevés que la France, ce qui pousse a préférer
I'explication par les compétences, I'innovation, le niveau de gamme des produits.

Synthése : un faux remeéde et un vrai reméde

Nous concluons donc que la désindustrialisation et le déficit extérieur de la France viennent
surtout de l'insuffisance des compétences, de la modernisation des entreprises, de I'innovation,
et pas de la concurrence des pays a colts salariaux faibles.

Le protectionnisme vis-a-vis de ces pays ne réglerait donc pas le probléme de la France,
la fermeture des frontieres aux importations depuis les pays émergents serait inefficace. Nos
concurrents essentiels sont les pays a codts salariaux élevés, mais a compétence et niveau de
gamme aussi élevés. La politique économique la plus efficace pour la France est bien alors
innovation, la robotisation, le redressement des compétences, pas le protectionnisme.



